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 >> بسمه تعالی <<

 ecoجزوات قسمت 

در اقتصاد خرد به دنبال دستیابی به مقادیر بهینه تقاضا هستیم . دو اصل مهم وجود دارد اول اینکه 

 ه کالاها خوب هستند و ما کالای بد نداریم . هم

کالای خوب ، کالایی است که افزایش مصرف آن مطلوبیت را افزایش می دهد . تابع مطلوبیت به 

مطلوبیت کل  ←هرچه مصرف بیشتر شود  U(x,y)بیان می گردد. در دنیای دو کالایی  Uصورت 

بیشتر می شود . از سویی 
𝛿𝑈

𝛿𝑥
=  xMU طلوبیت نهایی یا مطلوبیت آخرین واحد کالاست . بیانگر م

 که هرچه شما بیشتر از یک کالا مصرف کنید مطلوبیت نهایی کمتر می شود .

جهت دستیابی به مقدار بهینه تقاضا از کالاها باید به حداکثرسازی مطلوبیت نسبت به خط بودجه 

 بپردازیم .

رنظر گرفته می شود . منحنی بی تفاوتی در اقتصاد خرد مطلوبیت به صورت منحنی بی تفاوتی د

است که همه نقاط روی آن سطح ثابتی در  y و xدر حقیقت مکان هندسی ترکیباتی از دو کالای 

 مطلوبیت را به همراه دارد .

هرچه به سمت منحنی بی تفاوتی وبالاتر می رویم ، سطح مطلوبیت بالاتر حاصل می شود . 

 نمی کنند و منحنی بالاتر بیانگر مطلوبیت بیشتر است. منحنی های بی تفاوتی دیگر را قطع

 

MRS  شیب منحنی بی تفاوتی = 

MRS ( =Marginal Rate Substitition) 

𝑀𝑅𝑆(𝑥,𝑦)نزخ نهایی جایگزینی :  = − 
𝑀𝑈𝑥

𝑀𝑈𝑦
 

𝐼خط بودجه به صورت  = 𝑥. 𝑃𝑥 + 𝑦. 𝑃𝑦  .است 

 است yقیمت کالای   𝑃𝑦و  xقیمت کالای =  𝑃𝑥بیانگر درآمد و  𝐼و 
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شیب خط بودجه : 
𝑷𝒙

𝑷𝒚
-  

 

باشیم ، در حقیقت باید سهمی بی تفاوتی  yو xاگربه دنبال دستیابی به مقادیر بهینه تقاضای 

 به خط بودجه مماس باشد :

𝑴𝑹𝑺(𝒙,𝒚)شرط تعادل :  = −
𝑷𝒙

𝑷𝒚
  

 

مقادیر تقاضای معمولی دو  2x +5y=  100و خط بودجه  y 2U= x +2لوبیت مثال( اگر تابع مط

 را بدست آورید ؟ y و xکالای 
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باشد ، یعنی شکل منحنی بی تفاوتی به صورت خط  U = Axاگر تابع مطلوبیت به صورت 

 عمودی است .

 

 

 به صورت خطوط افقی است  U = Byو اگر

 

 

 منحنی بی تفاوتی  U = Ax + Byاگر
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باشد . مقادیر  2x+ 4y = 50و خط بودجه  U = 5x + 10yمثال( اگر منحنی بی تفاوتی فردی 

 را بدست آورید ؟ yو  xبهینه تقاضای معمولی 

Max      5x +10y 

 S,t       50 = 2x + 4yنسبت به 

𝑥∗ {

0                    𝑃𝑥 > 𝑃𝑦
[12,25]        𝑃𝑥 = 𝑃𝑦
25                𝑃𝑥 <  𝑃𝑦

 

 

𝑦∗

{
 

 
50

4
= 12           𝑃𝑥 > 𝑃𝑦

[12,25]           𝑃𝑥 =  𝑃𝑦
0                       𝑃𝑥 <  𝑃𝑦

 

 

𝑃𝑥و     4y=2 , PxP  ←  4>2=و  2x+4y=50الآن در مثال  <  𝑃𝑦 ← 0=  *, y 25=  *x 

 

𝑈تابع مطلوبیت به صورت مثال( اگر  = 𝑀𝑖𝑛 [2𝑥 , 𝑦]   تابع مطلوبیت لئون تیف باشد( و (

70 = 2x + 6y  مقدار بهینه تقاضای .x و y؟ 

2x=y  ←  𝑥جهت حل (  =  
𝑦

2
  

70 = 2 (
𝑦

2
) + 6𝑦   →   70 = 7𝑦 ⇒ 𝑦∗ = 10    ,   𝑥∗ = 

10

2
= 5 
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 >> بسمه تعالی << 

ئمتابع مطلوبیت هذلولی قا  

 

 

 

 

 

 

 

 



7 
 

 و انگل  I.C.Cمنحنی 

،  yPو  xPکه با فرض ثابت ماندن  y و  xدرآمد و مصرف ، مکان هندسی ترکیبات  I.C.Cمنحنی 

 تنها درآمد تغییر می کند. 

1)I.C.C  برای کالاهای لوکس 

 

است. نزولیدرآمد کالای لوکس  –منحنی مصرف   

 

2 )I.C.C کالای ضروری 

 

 دارای حالت زیر باشد : x. اگر در سبدی کالای  استصعودی ضروری  کالای I.C.Cمنحنی 
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3 )I.C.C  برای کالای 

 

 است . عمودییک خط کاملا 

 

4 )I.C.C  کالایبرای 

 

می یابد. درصد تغییرات و جابه جایی  افزایش 1ه %به انداز x،  بالا برود 1%یعنی وقتی درآمد 

I وx .به یک اندازه است 

 باشد:  y و xسبدی ، دو کالای  اگر در یک
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 ( درمورد کالای پست5

 

 می یابد  کاهش 1یابد، تقاضا % افزایش 1یعنی وقتی درآمد %

 است. نزولیکالای پست  I.C.Cمنحنی 

 لوکسیک کالای  yباشد ، کالای  پست xباشد ، اگر  yو  xاگر در سبد کالای خرد ، دو کالای 

 است .

 

 ل . استخراج منحنی انگ

 مکان هندسی ترکیبات درآمد و مقدار تقاضای یک کالا را منحنی انگل می گویند.

1)   
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 ( کالای ضروری 2

 

 از انگل کالای ضروری است . کم شیب ترمنحنی انگل کالای لوکس 
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 ( انگل کالای پست3
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 فرض کنیدمثال( 

 

 بدست آورید . و منحنی انگل را xمنحنی درآمد مصرفی کالای 

 

 

 yمنحنی انگل کالای 

 

 

 

 در نهایت میتوان گفت یک کالا طی زمان ، ابتدا لوکس بعد ضروری و بعد پست است .. 
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 P.C.C مصرف  –منحنی قیمت 

P.P.C→Price Consumption Curve 

 تغییر کند . xPکه در آن نقاط فقط  yو xمکان هندسی ترکیبات مصرف 

 است . نزولی P.C.Cکالای با کشش بالا منحنی  باشد ، برای اگر  1)

 

 ( برای کالای با کشش قیمتی تقاضا بین صفر و یک   2

 برای کالای با کشش )بی کشش( بین صفرو یک P.C.Cمنحنی 

 

 برای کالای با کشش قیمتی تقاضای صفر یا کاملا بی کشش P.C.Cمنحنی ( 3

P.C.C  است. عمودیکالای کاملا بی کشش 
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 ک اثر درآمدی و جانشینی تفکی

 را در نظر می گیریم. 0U( برای تفکیک آثار، مطلوبیت اولیه یا 1

 مماس می کنیم . 0Uوخطی موازی با خط بودجه جدید )خط صورتی( به منحنی 

*فاصله 
0x   تا*

1x  بیانگر اثر جانشینی و فاصله ی بین*
1x  تا*

2x اثر درآمدی است 

 

 دی ، بیانگر اثر کل است.مجموع دو اثر جانشینی و درآم

احساس پولدار شدن  ←افزایش می یابد   𝐼/𝑃𝑥 ←افت میکند  xP) اثر درآمدی یعنی وقتی 

شما ارزان  ←کم میشود xPبالا برود وزیاد شود و اثر جانشینی یعنی وقتی که  x ←میکنید 

 افزایش می یابد ( xرا جایگزین می کنید یعنی 

 

و منحنی تقاضای  Xر اثر کل در ازای تغییر قیمت کالای منحنی متقاضای معمولی بیانگ

 است. Xجبرانی )هیکسی( کالا بیانگر اثر جانشینی در ازای تغییر جهت کالای 

 

که با کشش درآمدی  Xاستخراج منحنی های تقاضای معمولی و جبرانی )هیکسی( کالای  .

 است. )لوکس( 1بیشتر از 
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 لوکس باشد  xاگر کالای (1

D  ← اضای معمولی                    تقHD ←  تقاضای جبرانی 

 

 باشدبی کشش  اگر ( 2

است و شیب منفی تقاضای معمولی در حالت  یکسانشیب منفی تقاضای جبرانی در هر دوحالت 

 از ضروری است کمترلوکس 
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 پست باشد    Xاگر کالای ( 3

 هستند .  نزولیمنحنی های تقاضای معمولی وهیکسی هردو 

 از شیب تقاضای هیکسی کالای پست است . بیشترشیب تقاضای معمولی کالای پست 

 

  گیفن باشد X( اگر کالای 4

 و اثر درآمدی کاهش قیمت بیشتر از اثر جانشینی آن است .

یعنی کالایی که منحنی تقاضای معمولی آن صعودی است وقتی ارزان می شود کمتر می 

 خریم .

در حالت کشش درآمدی مختلف مشابه است  xاضای هیکسی کالای )میتوان گفت منحنی تق

 ولی منحنی های تقاضای معمولی متفاوت است .(
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را بدست  xکالای  P.C.Cباشد ، منحنی  اگر منحنی بی تفاوتی  مثال(

 را استخراج کنید . xآورید . منحنی تقاضای کالای 
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 اصل دوگانگی :

ط بودجه حداکثر می کنید ، دوگان آن حداقل کردن خط بودجه وقتی شما مطلوبیت را نسبت به خ

 نسبت به مطلوبیت مشخص است .

 

 مقادیر تقاضای معمولی               →مقادیر تقاضای جبرانی یا هیکس        

 

معمولی و جبرانی  باشد . مقادیر تقاضای اگر تابع مطلوبیت مثال( 

 است( U=100 )هیکس( را بدست آورید ؟  )

 

 (Duality دوگان )
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باشد ،  اگر تابع مطلوبیت و درآمد فردی به صورت مثال( 

 U=80و تقاضای بهینه جبرانی دوگان را بدست آورید ؟ ) y و xمقادیر بهینه ی تقاضای معمولی 

 فرض کنید(
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را منحنی تقاضای بازار، جمع افقی منحنی تقاضای دو بنگاه ، منحنی تقاضای بازار مثال( 

 ؟ بدست آورید

 

 

 ) بازار انحصار کامل (  MRو  TRاستخراج منحنی 

 

*q ←   نقطه حداکثرکنندهTR  که مماسMR  ویا مشتقTR . در آن صفر است 
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 ) قبل تولید ( 1کاربرد خرد 

 جیره بندی

در قیمتی پایین تر از  xواحد از کالای  0xبه هر فردی از جامعه به اندازه ی بر اساس جیره بندی 

 ممنوع است. xقیمت بازار از قبل جیره بندی تخصیص می یابد . وخرید وفروش کالای 

مصرف می کند اصلا در جیره بندی متاثر  1xدر این حالت مصرف کننده ای که به طور معمول 

𝑥0 ←بوده است که  Fنمی شود ولی قبل از جیره بندی در > 𝑥1 

 aکم کند وروی  0xرا مصرف می کرده ، باید مصرف خود را به  2xوده و ب Eولی فردی که در 

 با جیره بندی مطلوبیت او کم می شود. ←است 

 

حال فرض کنید کالای جیره بندی بین افراد خرید و فروش شود  وبرای کالای جیره بندی بازار 

 سیاه است . 

میخرد و به قیمت بازار سیاه می  را با قیمت پایینتر 0xاست میزان  Fمصرف کننده ای که در 

 فروشد .

rP     قیمت جیره بندی    و =mP  قیمت بازار سیاه←𝑥0(𝑝𝑚 − 𝑝𝑟)   درآمد 

 aقطع می کرد. الان خط بودجه جدید خط بودجه قدیم را در 𝐼0را در  yقبلا خط بودجه وی محور 

𝐼1قطع می کند.    = 𝐼0 + 𝑥0(𝑝𝑚 − 𝑝𝑟)  ←  مطلوبیت فرد افزایش می یابد وازF  بهL  منتقل

 می شود.

قابل دسترسی نیست  چون با  k است ، روی بی تفاوتی بالاتر ولی kبود الان در  2xفردی که در 

a .جیره بندی شده است 
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 می ماند. aبوده در  Eمصرف می کند به نفع اوست ولی فردی که در  1xفردی که در

 

 کارمندان دولت ط اتوبوس به ( فروش بلی2

درست هر ماه تعدادی بلیط را ارزانتر به کارمندان خود می دهد. ابتدا کارمند درنقطه ی اول هر 

بلیط اتوبوس دارد .  kmرا بلیط اتوبوس می خرد و AKحقوق می گیرد و  OAماه کارمند دولت 

 .بلیط اتوبوس بخرد KLفقط میتوانست  AKدر واقعیت با 

 

که  CDمی رود که در آن خط بودجه  Tمصرف کننده به  ←باشد  Mد مصرف کننده در فرض کنی

را مصرف کننده به  ACمماس است. در حقیقت این یعنی  2Uمی گذرد، برمنحنی بی تفاوتی  Mاز

 هر ترکیبی را بخرد . CDصورت رایگان پرداخت شده که بتواند در خط 

 

است . اگر می فروخت   1Uمی ماند و روی Mطه فرد در نق ←چون فروش بلیط غیرقانونی است 

 وکاهش مطلوبیت دارد  M می رفت ولی الان در نقطه Tبه 

 مطلوبیت بیشتری دارد. Eنسبت به قرار می گیرد که  Pحال بااستفاده بیشتر اتوبوس در نقطه 
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 ( Productionتولید ) 

 ( Outputستاده )    -(     Inputنهاده ) 

 

    → → بازار     فرایند تولید  کالا  

q = f(k,L) 

 است ولی در بلند مدت هردو تغییر می کنند.q = f(k,L) وثابت  kدر کوتاه مدت 

𝑀𝑃𝐿 =  
𝜕𝑞

𝜕𝐿
 تولید نهایی نیروی کار ) تولید آخرین واحد نیروی کاراست(      

𝑀𝑃𝐾 = 
𝜕𝑞

𝜕𝑘
 تولید نهایی سرمایه     

𝐴𝑃𝐿 = 
𝑞

𝐿
 تولید متوسط نیروی کار ) تولید سرانه (       
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 استخراج مراحل تولید 

خطی مماس بر منحنی تولید ترسیم میکند و شیب آن  Lدر حقیقت در هر سطح  𝑀𝑃𝐿منحنی 

 بیانگر تولید نهایی است.

خطی از مبدا مختصات به هر نقطه روی منحنی تولید رسم می شود و شیب این  𝐴𝑃𝐿درمورد 

 یا تولید سرانه است . 𝐴𝑃𝐿خط 

 ( K) استخراج منطقه اقتصادی ، مربوط به کوتاه مدت است یعنی 

 

 

 به حداکثر میرسد( در این ناحیه استخدام انجام بشود 𝐴𝑃𝐿)جاییکه   2L: ازصفر تا  1ناحیه 

 نه استخدام بکن و نه اخراج ) منطقه اقتصادی (  3Lتا  2L: از  2ناحیه 

 اخراج کن  ←منفی است  𝑀𝑃𝐿به بعد چون  3L: از  3ه ناحی
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 می گذرد ؟ 𝐴𝑃𝐿از حداکثر  𝑀𝑃𝐿چرا  .

→  𝐴𝑃𝐿 = 
𝑞

𝐿
 

( 
𝜕𝑞

𝜕𝐿
= 𝑀𝑃𝐿     ,   

𝑞

𝐿
= 𝐴𝑃𝐿  ) 

𝑀𝑎𝑥  𝐴𝑃𝐿 = 

𝜕𝑞
𝜕𝐿
× 𝐿 − 𝑞

𝐿2
= 0 

→   
𝑀𝑃𝐿 − 

𝑞
𝐿

𝐿
= 0   

.
⇒   𝑀𝑃𝐿 = 𝐴𝑃𝐿 

𝑀𝑃𝐿  ←صفر است  𝐴𝑃𝐿یعنی جاییکه مشتق  𝐴𝑃𝐿در نتیجه حداکثر  =  𝐴𝑃𝐿 

 

باشد، مراحل تولید را استخراج نموده و کشش تولیدی  اگر  مثال( 

 نیروی کار را حساب کنید ؟
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𝜀𝑞,𝐿 کشش تولیدی نیروی کار = 

𝐿

𝑞
=  

1

𝐴𝑃𝐿
 

 

 

 

 

 

 Lوkثابت نیست . منحنی تولید همسان ، مکان هندسی ترکیبات  kو  q = f(k,L)در بلند مدت 

 سطح تولید یکسان است.که روی همه ی نقاط آن 

 

ویژگی منحنی 

تولید همسان

منحنی بالاتر بیانگر 
تسطح تولید بیشتر اس

همدیگر را قطع 
نمیکنند

نسبت به مبدا 
مختصات محدب است

نزولی است
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 تولید همسان : یشیب منحن

(𝑴𝑹 𝑻𝑺)𝑳,𝑲 = − 
𝑴𝑷𝑳
𝑴𝑷𝑲

 

 

 

 . برای بدست آوردن شیب دیفرانسیل می گیریماثبات : 

 

 نرخ نهایی جایگزینی منحنی

 که روی همه نقاط آن هزینه یکسان است. kو  L. خط هزینه یکسان : ترکیبات 

 

W     دستمزد      و =r نرخ بهره = 

 ما زیریا روی خط هزینه یکسان هستیم .

 



29 
 

 

 اگر دستمزد کم شود، معنی خط هزینه ی یکسان به سمت بیرون منتقل می شود وبالعکس.

 

 تعادل در بازار نهاده هاشرط 

 

)*K   و*L( 

 مقادیر تقاضای معمولی نیروی کار وسرمایه
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𝑞اگر  مثال( = 8𝐿2 + 4𝑘2  200و خط هزینه یکسان = 5𝐿 + 7𝑘   باشد ، مقادیر هزینه ی

 تقاضای نیروی کار و سرمایه را بدست آورید؟

 شرط تعادل 

L  مسیر توسعه = 

 

 

 

 

آن ها افزایش یافته است ، در تمام  Cکه تنها L و kی ترکیبات بهینه مکان هندس مسیر توسعه :

𝑀𝑅𝑇𝑆(𝐿,𝑘)نقاط روی مسیر توسعه ، شرط تعادل  = −
𝑊

𝑟
 برقرار است . 

 شکل مسیر توسعه در بلندمدت مشابه به نمودار تابع تولید است.
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 انواع توابع تولید :

𝑀𝑅𝑇𝑆(𝐿,𝐾))ون تیفلئتابع تولید  – 1 =  دو کالا مکمل کامل اند .   (0

Q = Min[𝛼𝐿 , 𝛽𝑘] 

 یعنی برای افزایش به سطوح تولید بالاتر هردو نهاده باید افزایش یابند .

 

 

ون تیف لئون تیف ) از قائده لئمقادیر تقاضای بهینه ی نیروی کار و سرمایه در حالت تابع تولید 

 بدست می آید.(

Q = Min[𝛼𝐿 , 𝛽𝑘] 

𝛼𝐿 : مسیر توسعه                =  𝛽𝑘   →   𝐿 =  
𝛽

𝛼
𝑘    ون تیف لئقائده 

,   𝐶̅ = 𝑊 × 𝐿 + 𝑟𝑘   ⇒ 𝐶̅ = 𝑊 [
𝛽

𝛼
𝑘] + 𝑟𝑘 ⇒ 𝐶̅ = 𝑘 [

𝑊𝛽

𝛼
+ 𝑟] 

, → 𝑘∗ = 
𝛼𝐶̅

𝑊𝛽+𝑟𝛼
           ,   →  𝐿∗ =  

𝛽

𝛼
 [

𝛼𝐶̅

𝑊𝛽+ 𝛼𝑟
]   =  

𝛽𝐶̅

𝑊𝛽+ 𝛼𝑟
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𝑄مثال( اگر = 𝑀𝑖𝑛 [10𝐿 , 6𝑘]  4=100باشد، وk+5L  مقادیر بهینه تقاضای معمولی سرمایه و

 نیروی کاررا بدست آورید؟ 

Max    𝑀𝑖𝑛 [10𝐿 , 6𝑘] 

S.t       100 = 4k+5L 

, 
قائده لئون تیف
→       10𝐿 = 6𝑘  →   𝐿 =  

6

10
𝑘   (مسیر توسعه) 

, 100 = 4𝑘 + 5 × 0.6 𝑘  →  100 = 7𝑘   →  𝑘∗ =  
100

7
 ,  

 → 𝐿∗ = 0.6 ×
100

7 
= 

60

7
  

, ⇒ 𝑄∗ = 𝑀𝑖𝑛 [10 ×
60

7
 , 6 ×  

100

7
]  =  

600

7
  مقدار بهینه تولید   

 

 

𝑀𝑅𝑇𝑆(𝐿,𝑘)دوکالا جانشین کامل اند .  :تابع تولید خطی -2 =  ∞ 

 : 𝑄 = 𝛼𝐿 +  𝛽𝑘تابع تولید  
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 ر بهینه تقاضای معمولی نهاده ها در تابع تولید خطی :دستیابی به مقادی

Max     𝛼𝐿 +  𝛽𝑘 

S.t      𝐶̅ = 𝑊𝐿 + 𝑟𝑘 

{

0                            𝑊 > 𝑟

[
𝐶

𝑊
,
𝐶

𝑟
] 𝑊   فرقی  ندارد = 𝑟

𝐶

𝑊
                         𝑊 < 𝑟

   *L 

{

𝐶

𝑟
                            𝑊 > 𝑟

[
𝐶

𝑊
,
𝐶

𝑟
] 𝑊   فرقی دارد  = 𝑟

0                           𝑊 < 𝑟

 *K 

 

باشد ،  10L+14k=100و خط هزینه یکسان  Q=12L+17kمثال( اگر منحنی تولید یکسان فردی 

 ؟  kو  Lمقادیر بهینه تقاضای 

→10در مثال ما  𝑤  14و → 𝑟   

← و 
𝑊

10
< 

𝑟

14
=10*L   0=و*k      وL12=  0L +12=  *Q 

{

0                            𝑊 > 𝑟

[
100

14
,
10

1
]                𝑊 = 𝑟

100

10
                        𝑊 < 𝑟

*   L 

{

100

14
                        𝑊 > 𝑟

[
100

14
,
10

1
]              𝑊 = 𝑟

0                           𝑊 < 𝑟

 *K 
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 (Cob – Doglasابع تولید کاب داگلاس  )ت

A    ضریب تکنولوژی =𝛼  کشش تولیدی نیروی کار =𝜀𝑞,𝐿            𝑄 = 𝐴𝐿𝛼𝑘𝛽 

, 𝜀𝑞,𝐿 =  𝛼𝐴𝐿
(𝛼−1)𝑘𝛽  ×  

𝐿

𝐴𝐿𝛼𝑘𝛽
 =   𝛼  

, 𝜀𝑞,𝐿 = 
𝜕𝑞

𝜕𝑘
× 

𝑘

𝑞
= 𝐴𝛽𝐿𝛼𝑘(𝛽−1)  ×  

𝑘

𝐴𝐿𝛼𝑘𝛽
 =   𝛽 

 

𝑞مثال( اگر منحنی تولید همسان  = 2𝑘𝛼𝐿𝛽  15و = 2𝐿 + 4𝑘   خط هزینه یکسان باشد مقادیر

 را بدست آورید ؟ k*و  L*معمولی بهینه هزینه تقاضای 

−
𝑊

𝑟
   →  

2𝛽𝑘𝛼𝐿𝛽−1

2𝛼𝑘𝛼−1𝐿𝛽
 =  − 

2

4
=  (L,k)MRTS 

, 
𝛽𝑘

𝛼𝐿
=
1

2
    

مسیر توسعه
→        2𝛽𝑘 =  𝛼𝐿   →   𝐿 =  

2𝛽𝑘

𝛼
 

15= 2 [
2𝛽𝑘

𝛼
] + 4k   →   15𝛼 = 4𝛽𝑘 + 4𝑘𝛼 

15

4(𝛼+𝛽)
        ,     𝐿∗ = 

2𝛽

𝛼
 [

15𝛼

4(𝛼+𝛽)
]  =  

15𝛽

2(𝛽+𝛼)
 =  *K 

 بازده نسبت به مقیاس : 

برابر شود ، بازده ثابت نسبت به مقیاس  tبرابر شوند ، آنگاه تولید  t. اگر همه نهاده ها 

 است.

برابر شود ، بازده فزاینده نسبت به  t بیشتراز برابر شوند ، آنگاه تولید tاگر همه نهاده ها . 

 مقیاس است.

برابر شود ، بازده کاهنده نسبت به  tکمتر ازبرابر شوند ، آنگاه تولید  tاگر همه نهاده ها . 

 مقیاس است.

𝑞اگر  = 𝐴𝑘𝛼𝐿𝛽  و نهاده هاt : برابر شود 

q = 𝐴(𝑡𝑘)𝛼  (𝑡𝐿)𝛽  = 𝐴𝑘𝛼𝐿𝛽 (𝑡(𝛼+𝛽)) 

(α+β)  ← درجه همگنی 
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 >  1  → 𝜀(𝑞,𝑘))      بازده فزاینده نسبت به مقیاس + 𝜀(𝑞,𝐿) > 1)  (α+β)  (1 

=  1  → 𝜀(𝑞,𝑘))      بازده ثابت نسبت به مقیاس + 𝜀(𝑞,𝐿) = 1)  (α+β)2)         

  1  → 𝜀(𝑞,𝑘))      بازده کاهنده نسبت به مقیاس + 𝜀(𝑞,𝐿) < 1) > (α+β)   (3 

𝑞مثال( اگر = 4𝑘
1

5𝐿𝛽  و𝑀𝑃𝐿 = را بدست آورید. )بازده ثابت نسبت به مقیاس  LAPباشد .  6 

 است (

 

 

 و سرمایه :  کشش جانشینی بین نهاده های نیروی کار

 

: 𝛿   حساسیت نسبت تغییرات نسبت سرمایه به نیروی کار به نسبت تغییراتMRTS 

درصد تغییر کند، در این حالت به چه میزان نیروی  1یعنی اگر نسبت دستمزد به نرخ بهره 

اگر نسبت  𝛿کار جایگزین سرمایه می شود . ) 
𝑊

𝑟
درصد افزایش یابد نسبت به کارگیری  1 

𝑘

𝐿
 چند درصد تغییر می کند ؟( 
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 (w,rهزینه ها : هزینه ضمنی ) هزینه فرصت ( + هزینه صریح )

 

 در کوتاه مدت هزینه ی ثابت و متغیر داریم ولی دربلندمدت همه هزینه ها متغیر است.

 TC = f(q)در حقیقت : 

 

 

 در کوتاه مدت هزینه ثابت نیز داریم :  

 

 

هزینه ها

کوتاه مدت

(STC)

FC + SVC

هزینه ثابت+ هزینه متغیر 

بلند مدت

(LTC) یا (LVC)
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LMC  شیب منحنیLTC یعنی اگر یک واحد تولید زیاد شود،هزینه کل چقدر زیاد می است .

 می گویند ( LMCرا  LTCاس بر منحنی هزینه مخط م بالای کند.         ) شیب

SMC  شیب منحنیSTC . است 

 

رو به  ACبه پایین است ، تقعر  LAPاگرتقعر  

 نیز به همین صورت است. LMPو  MCبالاست . برای 

 

LAC  ک خط از مبدا مختصات به هر نقطه ی روی یدر حقیقتLTC  رسم می شود و شیب

 است .  LACآن 

 

LMC  از حداقلLAC . می گذرد 
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 برای حداقل سازی مشتق می گیریم و مساوی صفر می گذاریم .

 

 

 

 

 افزایش یابد ، هزینه چند درصد تغییر میکند 1اگر تولید % کشش تولیدی هزینه :

 

 به مقیاس     بازده کاهنده نسبت
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    بازده ثابت نسبت به مقیاس  

 بازده فزاینده نسبت به مقیاس   

 

 

 

𝐿𝑇𝐶مثال( اگر تابع هزینه بنگاهی به صورت  = 8𝑞2 + 5𝑞 ،باشد𝜀(𝐿𝑇𝐶,𝑞) .را بدست آورید 

  ثابت و کاهنده نسبت به مقیاس 
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 انواع صنایع بر پایه هزینه :

 گاز( –) برق  طبیعی است . نحصاراصنعتی که  (1

 درمقیاس زیادی بازده فزاینده نسبت به مقیاس است .

 

 

 ( آموزش و پرورش ) صنایع خدماتی ( 2

 سریعا به بازده ثابت رسیده و درمقیاس زیادی بازده نسبت به مقیاس کاهنده است .

 

 

 ( صنایع نساجی ) حالت عرف (3
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 ی روی دهد ، منحنی های هزینه به پایین منتقل می شوند.. اگر در اقتصادی بهبود تکنولوژ

 

 

 سوال( چگونه از هزینه های کوتاه مدت به بلند مدت برسیم ؟

 میرسیم LACمی گذردوبه  SMCکه از آن  SACدرحقیقت ازبهم چسباندن نقاط حداقل منحنی 

 

 بدست می آید. SMCنیز از حداقل های  LMCبرای 
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 بازار رقابت کامل :

 

 ستخراج منحنی عرضه بنگاه :ا

سود    ←در بازار رقابت کامل ، قیمت در بازار تعییین شده و برای بنگاه داده شده است 

 بنگاه دار 

 شرط تعادل 

 

 باشیم. MCبرای اینکه ، به نقطه بهینه برسیم باید در قسمت صعودی 

 

𝑞1الان نقطه  بهینه
 می کند. صدق MCو در قسمت صعودی  P=MCکه شرط  ∗

 است. MCو درقسمت صعودی  P=MCپس بهینه جایی است که درآن 

ویژگی های بازار 
رقابت کامل

اطلاعات متقارن 
است

کالا همگن است
آزادی ورود و 
خروج به بازار

تعداد زیاد خریدار 
و فروشنده
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TR – TC = 𝜋 

 

مقداربهینه و سود بهینه  5q2TC=8q+-3باشد و  P=150مثال( فرض کنید در بازار رقابت کامل 

 را بدست آورید؟ 

 

 

P0خطی با شیب

TR=P0×q0

P0×q1

P0×q2
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 منحنی عرضه بنگاه :

شد و در قسمت صعودی با P=MCمکان هندسی ترکیبات قیمت ومقدار که درآن نقطه شرط 

MC  و بالاتر ازAC  سطح زیر قرار داشته باشد (AC) 

 

 (AC) سطح زیر 

می بینند به بازار  0Pوقتی در کوتاه مدت سایر بنگاه ها این سود را دراین بازار در قیمت 

 1Pکاهش می یابد تا به  0Pحمله میکنند. باورود سایر بنگاه ها و افزایش عرضه ، قیمت از 
             برسد

 سود داریم ولی در بلند مدت سود نداریم. کوتاه مدتدر بازار رقابت کامل در             

 

 تعادل بلندمدت است. در این نقطه بنگاهی انگیزه ای برای ورود به بازار را ندارد.

کمتر شود ، چون بنگاه ضرر می کند از بازار خارج می شود . در نتیجه  1P. اگر قیمت از 

 ( 1qهستند . ) Eاست که بالاتر از نقطه  MCعرضه بنگاه نقاط روی 

( و کارایی فنی P=MCدر تمام نقاط روی منحنی عرضه بنگاه شرط کارایی تخصصی ) 

 باشیم ، برقرار است. ACبالاتر از 
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 از جمع افقی منحنی عرضه دو دستگاه ، منحنی عرضه بازار حاصل می شود .

MQ = q →  = Q 2+ q 1q 

 

 منحنی عرضه صنعت 

 مجموعه ای از بنگاه ها که در صنف خاصی فعالیت می کنند .

 

 CCIاستخراخ منحنی عرضه صنعت  (1

 

انواع صنعت

DCI

(Decreasing Cost 
Industry)

صنعت با هزینه کاهنده

CCI

(Constant Cost 
Industry)

صنعت با هزینه ثابت

ICI

)Increasing Cost 
Industry(

صنعت با هزینه فزاینده
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*می رویم و قیمت به  1Dهستیم ، بعد تقاضا افزایش می یابد و به  0Eابتدا در نقطه 
1P 

 CCIون صنعت افزایش می یابد . بنگاه می بیند و میزان عرضه خودرا افزایش می دهد . چ

 است.

MC وAC   0منتقل نمی شود به خاطر افزایش عرضه بنگاه ها ، منحنیS  1بهS  منتقل می

را بهم وصل می کنیم و عرضه  2Eو  0Eحاصل شود. نقاط  2Eشود تا نقطه تعادل جدید 

 صنعت حاصل می شود .

 

  ICI( صنعت 2

 

می دهد تا سود بیشتری بدست  به علت افزایش تقاضا ، بنگاه میزان تولید خودرا افزایش

بنگاه به بالا منتقل می شود  MCو  ACاست ، منحنی های  ICIآورد درنتیجه چون صنعت 

می رسیم     2Eبه  1Eلذا به خاطر افزایش تولید منحنی عرضه به راست منتقل شده و از 

 بدست می آید . 2Eو  0Eنقطه تعادل صنعت از الصاق ← 

 

 DCI( صنعت 3

 ACییکه با افزایش تولید ، حرقه مقیاس ایجادشده  و هزینه ها کاسته می شود و مثل زمان ها

 به پایین منتقل می شوند. mcو
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است به پایین منتقل می شود.        DCIبا افزایش تقاضا و قیمت ، هزینه های بنگاه چون صنعت 

عرضه  ← با افزایش عرضه در بازار، منحنی عرضه بازار به پایین منتقل می گردد ←

 صنعت نزولی است.

 

 عوامل موثر بر انتقال منحنی عرضه دستگاه :

 اگر قیمت کالا تغییر کند ، روی منحنی عرضه بنگاه به بالا وپایین حرکت می کنیم. (1

( اگر تکنولوژی بهبود پیدا کند ، عرضه افزایش می یابد و منحنی عرضه به راست منتقل 2

 می شود .

 

منحنی  ←به پایین منتقل شده  MCهزینه ها و منحنی  های مالیاتی نیز( با افزایش معافیت 3

عرضه نیز به پایین منتقل می شود . چون منحنی عرضه در حقیقت قسمت صعودی منحنی 

MC . است 
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 ۱اقتصاد خرد نیپاسخ تمار

 اول یسر

آن  تمیق۹۹بوده.در سال  لویک۶هزار تومان بود.مقدار مصرف ۵ ییکالا کی متیق۹۰در سال  (1

 .دیتقاضا را حساب کن یمتیشده است.کشش ق لویک۳هزار تومان و مقدار مصرف مردم۱۵

ε𝑞,𝑝 =
−Δq

Δp
=
P0
q0

 

𝛥𝑞 = 𝑞99 − 𝑞9𝑂 = 3 − 6 = −3 

𝛥𝑝 = 𝑝99 − 𝑝90 = 15 − 5 = 10 

𝜀𝑞,𝑝 =
−(−3)

10
×
5

6
=
1

4
< 1 

 )کم کشش(  کالای بی کشش

درآمد آن ۹۹بوده است.در سال  ۸آن کالا q ار تومان بوده وهز۸۰۰درآمد یک فرد ۹۰در سال  (2

شده است.این کالا چگونه است و کشش قیمتی تقاضا را بدست ۶آن کالا  qفرد یک میلیون و

 .آورید

εq
و
I =

Δq

ΔI
=
I0
q0

 

𝛥𝑞 = q
99
− q

9O
= 6 − 8 = −2 

ΔI = I99 − I9O = 1000000 − 800000 = 200000 

εq9I =
−2

200
×
800

8
= −1 < 0 

 کالای پست

 

هزار تومان y،۸  متیق۹۹بوده است ودر سال x،۶  هزار تومان و تقاضاy،۵  متیق ۹۰در سال  (3

 .دیسیکالا ها نسبت به هم را بنو تیبوده است.وضعx،۹  یو تقاضا

εx9py =
Δx

ΔP𝑦
=
py0
x0
=
9 − 6

8 − 5
×
5

6
=
5

6
> 0 

 کالای دوم جانشین کالای اول شده است  ←ده است ش 1چون بزرگتر از 
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 دوم یسر

Pyاگر  (1 = Pxو  4 = ⅈو 6 = Uو 200 = 3x2 + 5y2  مقدار تقاضای تعادل*x  و*y  را

 بدست آورید .

MRS(x9y) =
−Px
Py

=
𝑀Ux
MUy

 

𝑈 = 3𝑥2 + 5𝑦2 

200 = 6𝑥 + 4𝑦 

−6𝑥

10𝑦
=
−6

4
→ 𝑥 =

5

2
𝑦 

2𝑂𝑂 = 6(
5

2
)𝑦 + 4𝑦 → 2𝑂𝑂 = 19𝑦 → 𝑦 =

200

19
 

𝑥 = (
200

19
)
5

2
=
500

19
 

 

2)    ←U=6x+10y   ,  150=3x+5y   بدست آوردن مقدار بهینه ی تقاضای معمولی ؟ 

𝑚𝑎𝑥 = 6𝑥 + 10𝑦 

𝑆. 𝑇 = 150 = 3𝑥 + 5𝑦 

 دو کالا جانشین کامل همدیگرند

𝑥 = {

0                               𝑃𝑥 > 𝑃𝑦
[30,50]                    𝑃𝑥 = 𝑃𝑦
50                              𝑃𝑦 > 𝑃𝑥

          

𝑦 = {

30                               𝑃𝑥 > 𝑃𝑦
[30,50]                      𝑃𝑥 = 𝑃𝑦
0                                 𝑃𝑦 > 𝑃𝑥

          

𝑃𝑦 = 5  → 𝑃𝑥 = 3 

𝑥 = 50      𝑦 = 0  
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3) U=Min[5x,3y]  ,80=5x+8y  ←  بدست آوردن مقدار بهینه تقاضای x و y ؟ 

𝑥 =
3

5
𝑦 → 80 = 5(

3

5
) 𝑦 + 8𝑦 → 𝑦 =

80

11
→ 𝑥 =

48

11
 

 

 

 u=xy  , Px=2  , Py=6   , i=120تابع مطلوبیت هذلولی قائم (  (4

𝑈 = 𝑥 ⋅ 𝑦 

𝑆. 𝑇 = 𝑥. 𝑃𝑥 + 𝑦. 𝑃𝑦 = 1 

𝑀𝑅𝑆(𝑥, 𝑦) =
−𝑃𝑥
𝑃𝑦

= −
𝑦

𝑥
→ 𝑦. 𝑃𝑦 = 𝑥. 𝑃𝑥 → 𝑦 =

𝑥𝑃𝑥

𝑃𝑦
→ 𝐼 = 𝑥. 𝑃𝑥 + (

𝑥. 𝑃𝑥

𝑃𝑦
) . 𝑃𝑦 

−𝑦

𝑥
= −

2

6
→ 𝑦 =

𝑥

3
→ 𝐼 = 2𝑥 + 2𝑥 = 120 → 𝑥 = 30 → 𝑦 = 10 
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 سری سوم

منحنی درآمد  26y-+36y22x-Px=3    ,      Py=6     ,    U(x,y)=18x(فرض کنید 1

 و منحنی انگل را بدست آورید . xمصرفی کالای 

 

𝑀𝑅𝑆(𝑥, 𝑦) =
−𝑃𝑥

𝑃𝑦
→
18 − 4𝑥

36 − 12𝑦
=
3

6
→ 8𝑥 = 36𝑦 → 𝑥 =

9

4
𝑦 

𝐼 = 𝑥. 𝑃𝑥 + 𝑦. 𝑃𝑦 = 3 (
9

4
𝑦) + 6𝑦 =

51

4
𝑦 

𝐼 = 3𝑥 + 6 (
4

9
) 𝑥 =

17

3
𝑥 → 𝑥 =

9

4
𝑦 → 𝐼. 𝐶. 𝐶 

 

U(x,y)=-4𝑥2فرض کنید (2 + 2𝑥 + 9𝑦2 + 3𝑦  , Py=3   ,Px=2 

 

𝑀𝑅𝑆(𝑥, 𝑦) =
−𝑃𝑥

𝑃𝑦
→
−2 − 8𝑥

18𝑦 + 3
= −

2

3
→
−1 − 4𝑥

6𝑦 + 1
= −1 → 𝑥 =

3

2
𝑦 

𝐼 = 𝑥. 𝑃𝑥 + 𝑦. 𝑃𝑦 = 2𝑥 + 3𝑦 =
3

2
𝑦. 2 + 𝑦. 3 = 6𝑦 

𝐼 = 6 (
2

3
𝑥) = 4𝑥 
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 سری چهارم

خواسته های مسئله  ← I=80   ,Py=4  22y-+15y22x-U=7x   , ←اطلاعات مسئله  (1

P.C.C  وxP  یاdx 

 

𝑀𝑅𝑆(𝑥, 𝑦) =
−𝑃𝑥

𝑃𝑦
 

𝐼 = 𝑥. 𝑃𝑥 + 𝑦. 𝑃𝑦 = 𝑥𝑃𝑥 + 4𝑦 = 80 → 𝑃𝑦 =
80 − 4𝑦

𝑥
→
7 − 4𝑥

15 − 4𝑦
=

80 − 4𝑦
𝑥
4

 

28𝑥 − 16𝑥2 = 1200 − 320𝑦 − 60𝑦 + 16𝑦2 

1200 − 380𝑦 + 16𝑦2 + 16𝑥2 − 28𝑥 = 0 

300 − 95𝑦 + 4𝑦2 + 4𝑥2 − 7𝑥 = 0 

−شرط تعادل:
7−4𝑥

15−4𝑦
= −

𝑃𝑥

4
  → 80 = 𝑥. 𝑃𝑥 + 4𝑦                              

𝑦 =
80 − 𝑥. 𝑃𝑥

4
→

7 − 4𝑥

15 − 4 (
80 − 𝑥. 𝑃𝑥

4
)
=
𝑃𝑥

4
→ 

28 − 16𝑥 = 15𝑃𝑥 − 80𝑃𝑥 + (𝑃𝑥)2. 𝑥 
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U=4𝑥2 اطلاعات مسئله (2 + 6𝑦2  ,i=80  ,u=90  ,Px=3  ,Py=7←          

 تقاضای جبرانی و تقاضای معمولی  ←خواسته ها 

 

𝑀𝑎𝑥 = (4𝑥2 + 6𝑦2) 

𝑆. 𝑇: 80 = 3𝑥 + 7𝑦 

𝑀𝑅𝑆(𝑥, 𝑦) =
−𝑃𝑥

𝑃𝑦
=
−8𝑥

12𝑦
=
−3

7
 

14x=9y→ 𝑥 =
9

14
𝑦 

80 = 3 (
9

14
𝑦) + 7𝑦 → 𝑦 =

224

25
→ 𝑥 = (

144

25
) 

 دوگان:

𝑀𝑖𝑛 = (3𝑥 + 7𝑦) 

𝑆. 𝑇: 90 = 4𝑥2 + 6𝑦2 

𝑀𝑅𝑆(𝑥, 𝑦) =
−𝑃𝑥

𝑃𝑦
=
−8𝑥

12𝑦
=
−3

7
 

𝑥 =
9

14
𝑦 

90 = 4 (
9

14
𝑦)  2 + 6𝑦2 

𝑦ℎ
∗
→= √

882

75
=
7√6

5
 

𝑥ℎ
∗
=
9

14
(
7√6

5
) =

9√6

10
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 سری پنجم

𝒒 اگر (1 = 𝟗𝑳𝟑 − 𝟓𝑳𝟐 − 𝟕𝑳   باشد ، مراحل استخراج را استخراج نموده و کشش

 تولیدی نیروی کار را حساب کنید .

𝑚𝑃𝐿 =
𝛿𝑞

𝛿𝐿
= 27𝐿2 − 10𝐿 − 7 

𝐿0 =
𝛿𝑀𝑃𝐿
𝛿𝐿

= 54𝐿0 − 10 = 0 → 𝐿0 =
5

27
 

𝑀𝑎𝑥 𝐴𝑃𝐿: 𝐴𝑃𝐿 =
9𝐿3 − 5𝐿2 − 7𝐿

𝐿
= 9𝐿2 − 5𝐿 − 7 

𝐿1 =
5

18
 

𝐿2 =
−(−10) ± √100 − 4(−7)(27)

2(27)
 

𝐿2 =
5 + √214

27
 درست            

εqوL =
δq 

δL
=
L

q
=
M𝑃𝐿
ApL

=
27𝐿2 − 10𝐿 − 7

9𝑙2 − 5𝑙 − 7
 

{
𝐿 = 0 → 𝜀 = 1
𝐿 > 0 → 𝜀 > 1
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𝑞اگر  (2 = 3𝐾2 + 5𝐿2 4=120  و خط هزینه یکسانK+6L,       باشد ، مقادیر بهینه تقاضای

 (L  =Wو ضریب  k  =rنیروی کار و سرمایه را بدست آورید . )ضریب

𝑀𝑅𝑇𝑆(𝐿, 𝐾) =
−𝑊

𝑟
→
−𝑀𝑃𝐿

𝑀𝑃𝐾
=
−𝑊

𝑟
 

−10𝐿

6𝐾
=
−6

4
→
5𝐿

3𝐾
=
3

2
→ 𝐾 =

10

9
𝐿 → 𝐿 =

9

10
𝐾 

120 = 6 (
9

10
𝐾) + 4𝐾 → 𝐾 =

600

47
→ 𝐿 =

540

47
 

 

  

 

 

 

MPl 

APl 

L0 L1 L2 
L 

𝜀 > 1 1 > 𝜀 > 0 𝜀 > 0 
 ناحیه یک

 ناحیه دو
 ناحیه سه

MPl 

APl 
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 سری ششم

𝑄اگر  (1 = 𝑀𝑖𝑛 [4𝐿 , 7𝑘]  6باشد و𝑘 + 8𝐿 = مقادیر بهینه ی معمولی  70

 سرمایه و نیروی کاررا بدست آورید .

4𝐿 = 7𝐾 → 𝑙 =
7

4
𝑘 →  (مسیر توسعه)

70 = 6𝑘 + 8 (
7

4
) 𝑘 → 𝑘 =

7

2
→ 𝐿 =

7

4
(
7

2
) =

49

8
 

𝑄 = 𝑀𝑖𝑛 [4 (
49

8
) , 7 (

7

2
)] =

49

2
 →  مقدار بهینه تولید

 

𝑄اگر منحنی تولید یکسان فردی  (2 = 10𝐿 + 15𝑘      و خط هزینه ی یکسان

80 = 4𝑘 + 6𝐿  مقادیر بهینه تقاضایL و K را بدست آورید ؟ 

 

{
6 → 𝑤
4 → 𝑟

→
𝑤

6
>
𝑟

4
→ 𝑘 = 20, 𝐿 = 0 → 𝑄 = 15𝑘 → 𝑄 = 300 

𝐾

{
 
 

 
 
80

4
= 20             𝑤 > 𝑟

[
80

6
,
80

4
]               𝑤 = 𝑟

0                        𝑤 < 𝑟

 

𝐿

{
 
 

 
 

0                      𝑤 > 𝑟

[
80

6
,
80

4
]               𝑤 = 𝑟

80

6
=
40

3
                       𝑤 < 𝑟
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𝑞اگر منحنی تولید همسان  (3 = 3𝑘2𝐿4  3و𝑘 + 6𝐿 = خط هزینه ی یکسان  20

 را بدست آورید . k*و  L*ینه ی تقاضای معمولی باشد . مقادیر به

  

MRTS(L,k) =
−𝑤

𝑟
 

−3(4)𝐾2𝐿3

3(2)𝑘𝐿4
= −2

𝐾

𝐿
= −

6

3
= −2 → 𝐾 = 𝐿 

20=(3+6)L→ 𝐿 = 𝐾 =
20

9
 

 

 

 

؟را بدست آورید  𝜀(𝐿𝑇𝐶, 𝑞)  باشد LTC=4𝑞2 +  4)اگرتابع هزینه ی بنگاهی به صورت 2

LTC=4𝑞2 + 2𝑞 

LMC=8q+2 

LAC=
4𝑞2+2𝑞

𝑞
= 4𝑞 + 2 

𝜀(𝐿𝑇𝐶, 𝑞) =
8𝑞 + 2

4𝑞 + 2
→ 𝑞 ≥ 0 → 𝜀(𝐿𝑇𝐶, 𝑞) ≥ 1 

 ثابت و کاهنده
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P=10 ,  TC=5𝑞2فرض کنید در بازار رقابت کامل(5 − 6𝑞 مقدار بهینه و سود بهینه را ،

 بدست آورید .

𝑚𝑎𝑥𝜋 = 10𝑞 − 5𝑞2 + 6𝑞 

𝜕𝜋

𝜕𝑞
= −10𝑞 + 16 = 0 → 𝑞 =

16

10
 

𝜕2𝜋

𝜕2𝑞
= −10 < 0 → تقعر به پایین → MCدر قسمت صعودی 

𝜋 = 16(
16

10
) − 5 (

16

10
)
2

=
1280

100
12.8 

 


